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Beratungsfolge Termin Status 

Stadtrat 27.05.2015 öffentlich 
Kenntnisnahme 
 

 
 
 
Betreff: Anfrage der CDU/FDP-Fraktion zum Stellenplan 
  
 
Bestandteil des Haushaltes der Stadt ist der Stellenplan. In diesem wird, neben den 
Planstellen, jährlich auch die Zahl der tatsächlich besetzten Stellen per 30. Juni des 
Vorjahres dargestellt. Diese Zahl schwankt von Jahr zu Jahr sehr unterschiedlich. 
 
Da die Stichtagsbetrachtung gewissermaßen nur ein Schlaglicht wirft, bitten wir, uns eine 
aussagekräftigere Aufstellung zur Verfügung zu stellen. 
 
Wir fragen also: 
 
1. Wie war die tatsächliche Besetzung der Stellen jeweils zum 31. März, 30. Juni,  

30. September und 31. Dezember, beginnend mit dem 31.12.2010? 
Wir bitten um eine Liste, welche die Anzahl der Planstellen und der tatsächlich 
besetzten Stellen enthält, und zwar je Amt bzw. Fachbereich, entsprechend der 
jeweils geltenden Struktur, und für den Eigenbetrieb ZGM. Dabei sollen die Stellen 
E14 bzw. A14 und aufwärts, jeweils gesondert, und die übrigen Stellen insgesamt 
dargestellt werden. Außerdem sollen die Summen je Dezernatsbereich, 
entsprechend der jeweils geltenden Struktur, und die Summen insgesamt dargestellt 
werden. 

 
2. Wie entwickelten sich die Personalkosten insgesamt in den Jahren von 2010 bis 

2014? Bitte Plan- und Ist-Zahlen gegenüberstellen. 
 
gez. Bernhard Bönisch 
Fraktionsvorsitzender 
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Sitzung des Stadtrates am 24.06.2015 

Betreff: Anfrage der CDU/FDP-Fraktion zum Stellenplan  

Vorlagen-Nummer: VI/2015/00886 

TOP:  

 

 

 

 

Antwort der Verwaltung: 

 

Mit dem Beschluss V/2011/10064 wurde die Verwaltung beauftragt ab dem Jahr 2012 einen 

jährlichen Personalbericht über die Entwicklung von Personalstrukturen und Personalausga-

ben der Stadtverwaltung einschließlich der Eigenbetriebe vorzulegen. Seitdem wurden auch 

inhaltliche Anregungen des Stadtrates berücksichtigt.  

 

Um die Aussagekraft künftiger Personalberichte zur erhöhen, nimmt die Verwaltung gern bis 

zum 30.06. des laufenden Jahres Vorschläge entgegen. 

 

Zu 1. 

 

Mit der beigefügten Anlage 1 wird die Ist-Besetzung zum 30.06.2014 im Vergleich zum Stel-

lenplan entsprechend der Anfrage, Punkt 1 als Muster übergeben und kann für die nächste 

Stadtratssitzung ausschließlich für die Stichtage 30.06. noch um die Jahre 2010 bis 2013 

ergänzt werden.  

 

Die Ist Kapazität  (VZS) zum jeweiligen Quartalsende wird nach den Beschäftigtengruppen 

Beamte und Angestellte als Anlage 2 ausgewiesen. 

 

Eine weitere strukturelle Differenzierung wäre mit einem unverhältnismäßig hohen 

Verwaltungsaufwand verbunden. In diesem Zusammenhang wird darauf verwiesen, dass 

beginnend mit dem März 2013 monatlich über alle Besetzungsveränderungen  

(Einstellungen, Umsetzungen, Umorganisationen, Dienstaustritte) detailliert berichtet wird. 

 



 

Zu 2. 

 

Der Plan-Ist-Vergleich in der nachfolgenden Abbildung zeigt die Entwicklung der Personal-

kosten in den Jahren 2010 – 2014. Das Rechnungsergebnis für das Jahr 2014 liegt noch 

nicht vor. 

 
Alle Angaben in Mio. € 

 

 
 

Diese Darstellung kann in den nächsten Personalbericht aufgenommen und das Rechnungs-

ergebnis 2014 ergänzt werden (siehe auch Personalbericht 2014, S. 9). 

 

 

 

 

Egbert Geier 

Bürgermeister 
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Sitzung des Stadtrates am 27.05.2015 

Betreff: Anfrage der CDU/FDP-Fraktion zum Stellenplan  

Vorlagen-Nummer: VI/2015/00886 

TOP: 9.2 

 

 

 

 

Antwort der Verwaltung: 

 

 

Aufgrund des Umfangs der o.g. Anfrage zum Stellenplan erfolgt die Beantwortung in der 

Stadtratssitzung im Juni. 

 

 

 

 

Egbert Geier 

Bürgermeister 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


	Datum
	Ostatus
	Nummer
	Zuständig
	Beratungsfolge
	Beschlußvorschlag
	Sachverhalt
	Anlage

